

《济南市城市更新条例》将于明年1月1日施行,以地方立法形式护航城市更新——

清泉石上涌流,商埠“古今融合”

G 城市更新记③

本报记者 田国垒

正值冬日,位于山东济南明府城附近,时尚茶生活连锁品牌“布兰兔的植物庄园”人流如织。店主朱琳娜边忙着招呼顾客边开心地说:“店里的产品与泉水古城很契合,店面装修也结合了古城历史风貌,在原建筑旧址上采用场景化特色设计,店面如今成了网红打卡地。”

泉水日夜不息地涌流,青石路面上悄然换新颜。从工业南路的“腾笼换鸟”到济南古城(明府城片区)的“修旧如旧”,从老旧小区的“民生提质”到商埠片区的“古今融合”……济南这座兼具千年文脉与现代活力的“泉城”,在城市更新中有序“留、改、拆”,重塑城市风貌、传承文化底蕴、焕新升级产业、补足民生短板。

解决“钱从哪里来”

城市更新,既是一次空间重构,更是一场治理革命。城市更新项目周期长、工程体量大、改造成本高,首先需要解决的是“钱从哪里来”这个关键。

今年6月,济南入围中央财政支持实施城市更新行动城市,将获得中央财政总额不超过8亿元补助资金。中央财政资金如及时雨,滋润着这座古城的新生。济南的智慧在于,不让资金成为简单的“输血”,而是巧妙转化为“造血”的动力。

近年来,济南市通过开展国家开发银行城市更新贷款试点、创新多元合作模式等,积极推动产业更新与城市功能优化有机融合,带动地方财政、社会资本协同发力,推动城市更新可持续发展。

大润发地块是历城区洪楼片区焦点之一。该地块是洪家楼社区股份经济合作社的

集体资产,想要拆迁必须全体股民同意。为此,历城区推出“货币+资产置换”相结合的补偿方案,不仅能拿到货币补偿,还可置换一定面积的商业资产,持续享受更新后的收益。

“感觉一天变一个样,根据规划,这里要建设步行街、星级酒店和写字楼,地铁也开通。我从小就住在这一片,希望这里越来越好。”家住洪楼片区的市民张之阳说。

制度创新方面,《济南市城市更新条例》将于明年1月1日施行,以地方立法形式明确城市更新概念、主体权责义务和保障措施,为建设宜居、韧性、智慧城市提供法律保障。同时,城市更新坚持规划引领、民生优先,政府引导、市场运作,保护传承、精细治理,数智赋能,绿色低碳,多元参与、共建共享的原则,注重“留改拆”并举。

有了立法护航,老百姓从“被动接受”变为“更新主人”。这种共建共享的政策保障,让城市更新既守住文脉,又贴近民心。

阅读提示

从工业南路的“腾笼换鸟”到济南古城(明府城片区)的“修旧如旧”,从老旧小区的“民生提质”到商埠片区的“古今融合”……济南这座兼具千年文脉与现代活力的“泉城”,在城市更新中有序“留、改、拆”,重塑城市风貌、传承文化底蕴、焕新升级产业、补足民生短板。

护。”济南古城(明府城片区)城市更新项目的实施主体相关负责人表示,“工作人员发现盖板下是个泉,马上向指挥部汇报,出具完整的修缮方案,最终形成了今天所看到的太乙泉。”

济南的城市更新,不是简单的推倒重来,而是一种有机的新陈代谢。

济南古城(明府城)有327个院落,其中包括24处省级文保单位、22处市级文保单位。该城市更新项目坚持“一院一策”,采用渐进式微更新,不破坏老城区传统格局和街巷肌理,以“留、改、整”方式实施房屋修缮改造、市政基础提升、历史肌理保护、传统风貌恢复和文旅商深度融合。项目的实施推动了历史文化保护传承、改善了居民生活环境,带动了片区经济发展。

从率先建立历史建筑“一份报告、一张表单、一个平台”保护管理模式,到坚持“小规模、渐进式”的“微更新”,济南以古城片区、老商埠片区、上新街片区为重点,活化利用小广寒、济南职工剧院等一批历史建筑,有效延续了古城风貌和城市文脉。

“济南的城市更新工作取得了阶段性成效,但也有深层次矛盾:既有建筑存在产权不清、手续不全问题;保留建筑修缮面临规划方案审批主体不明、后续手续办理流程缺失的实操困境。”济南市住房和城乡建设局相关负责人点明问题所在,济南市这座兼具千年文脉与现代活力的省会城市,更新蝶变是必然的,也是持久的。

可持续的有机更新

晚上9点,一片老旧居民区中,济南华龙

路579号灯光闪耀,市集夜市一字排开,串起阡陌书店、运动主题餐厅等主要门店,以及户外运动草坪和沙滩游乐场。这里是现在的“579百工集”文创园区,也是曾经的济南轻骑模具厂。

济南轻骑模具厂停产后,闲置的10万余平方米工业厂房作为仓库向外出租,成为济南东部最大的旧货和建材交易市场。城市更新工作启动后,济南针对华龙路579号旧厂区确定了以“微更新、轻改造”为主的更新思路,确立了“老建筑留下老记忆,新业态凝聚新活力”的发展基调,塑造更有烟火气、艺术感的新场景空间。目前,园区年营收超1.5亿元。

如何让“钢筋水泥森林”真正成为人民的幸福美好家园,这是济南推进城市更新项目的出发点和落脚点。

舜泰广场及周边集聚近千家企业、10万办公人群,曾一度存在车流密度大、交通拥堵、停车位缺口大,而且社区运动广场设施陈旧,缺乏商业配套和休闲游憩空间等问题。

借着城市更新东风建成的舜泰广场智慧停车场是济南首个可单体确权的智慧立体停车场,通过构建“地上运动+地下商业”的立体化功能体系,实现了空间复合利用,完善了片区功能。“现在,停车、商业、运动三个板块都有收益。”济南高新区置业发展集团有限公司副总经理吕记斌说,这不仅为开发企业沉淀了优质资产,更形成了一套可持续、可推广的城市有机更新成功案例。

窄门-西更道片区镂空景墙框住珍珠泉的粼粼波光,亲水平台让“清泉石上流”成为日常风景;成丰面粉厂旧址引入数字化新业态,建成全市首个专业电竞赛道;众多老旧小区在改造后增加了无障碍设施、儿童游乐场、社区食堂……城市更新,让济南这座千年古城在历史肌理中植入现代生活基因,勾勒出一幅兼具民生温度与发展厚度的新画卷。



舞剧进社区

12月5日,为庆祝国际志愿者日,由北京市文联活动交流部联合东城区文联共同主办的舞剧进社区文艺志愿服务主题活动在东城区东直门街道市民活动中心举行。活动现场,一人一故事心理舞剧《楼宇人家》精彩上演,以艺术为媒传递志愿精神,为社区居民带来了沉浸式的文化体验。

据了解,今年国际志愿者日的主题为“汇聚志愿力量 共建美好社会”,北京市组织开展了百余场志愿服务活动。近年来,北京持续优化工作机制,强化政策保障、培育特色品牌,推动志愿服务融入“友好之城”建设。

本报实习生 董鲁豫 摄

“长者互助食堂”的暖心餐

本报记者 赖志凯 本报通讯员 舒文靓

“这菜炒得真香,比家里做的还合我口味!孩子们忙前忙后的,像亲人一样贴心呐!”在山东省济南市章丘区文祖街道甘泉村幸福院里,82岁的李大爷捧着热气腾腾的饭菜,脸上的皱纹都笑成了一朵花。

今年7月,章丘区2025年第二期“长者互助食堂”志愿服务正式启动。由中铁建工集团运营公司组建的章丘义工协会诺德工作站志愿者们,带着新鲜食材,为村里的老人们烹制了第一顿“暖心餐”。

“以前自己做饭,热一顿吃两顿,现在每天都能吃上热菜,还有年轻人陪我们说话。”文祖镇水龙洞村的张奶奶说。“长者互助食堂”用实际行动诠释着温暖:每日清晨将精心搭配、少盐低脂的营养餐食配送至各村,特意为牙齿松动的老人准备软糯适口的蒸菜,为高龄长者熬煮润肺养胃的药膳粥。如今,这份带着人间烟火气的关怀正在持续传递,接力棒正一村接一村地传递下去,让更多银发族的餐桌上不仅有热腾腾的饭菜,更有被温柔以待的岁月。

在这场爱心长跑中,章丘义工协会诺德工作站是最亮眼的队伍之一,作为文祖街道6个村庄的“定点服务单位”,他们承担了甘泉村、水龙洞村、马家峪村等6个村的服务工作。

“我们不仅要让老人吃饱,更要让他们吃出幸福的味道。”诺德工作站站长杨记生总是这般温和地叮嘱队员。他每次活动都坚持亲自带队,从采购食材到掌勺炒菜,从分餐打包到收拾场地,和志愿者们全程亲力亲为。这种“全员参与”的温暖机制,让20余名员工在红马甲的衬托下,化身成最贴心的“家人”,用一顿顿热气腾腾的饭菜传递着央企的温度。

从一碗热饭的温度,到一声问候的真诚;从单次服务的细致,到长期陪伴的坚守。章丘区“长者互助食堂”志愿服务活动,正是中铁建工集团运营公司探索综合养老新模式的生动写照。未来,中铁建工集团运营公司将继续依托章丘义工协会诺德工作站,把“助餐”的温度延伸至“助医、助行、助乐”,让“长者互助食堂”不仅是“吃饭的地方”,更成为农村老人的“幸福驿站”。

宁夏推进困难残疾人家庭无障碍改造

本报讯 (记者马学礼 李静楠)记者近日获悉,“十四五”期间,宁夏回族自治区持续完善残疾人社会保障体系,在构建无障碍环境、推动残疾人就业创业、提升残疾预防与康复服务水平、维护残疾人权益等方面精准施策。

宁夏回族自治区高度重视无障碍环境建设,目前公共建筑无障碍设施建设率、城市道路无障碍设施设置率均达到99.6%。扎实推进困难残疾人家庭无障碍改造,累计完成2.1万户改造任务,同时,推动120、119急救报警平台与92个政府及有关部门网站、网上办事窗口实现无障碍功能适配,实现全区22个县(区)无障碍观影点全覆盖,并在各级公共图书馆设立盲人阅览室。

为促进残疾人就业创业,宁夏实施了“技能宁夏”和“技能照亮前程”培训行动,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体的项目化培训模式。同时,宁夏构建“创业培训、创业服务、创业孵化、创业活动”四创联动支持体系,累计向残疾人发放创业担保贷款3300万元,培育创业实体166家。

此外,宁夏积极探索残疾人康复服务新模式,累计提供残疾人基本康复服务35万人次、辅助器具适配服务9.3万人次。同时,通过强化“医康教结合”服务,帮助3000余名听障儿童重获新“声”,使听力残疾儿童普幼小入学率达到95%;实施孤独症儿童关爱促进行动,挂牌成立宁夏“星未来”孤独症儿童康复中心和“孤独症专家工作室”,推广孤独症AI数字化干预服务,使2676名孤独症儿童享受到专业的康复训练;创新实施重塑未来、能力重建、失能重度残疾人康复服务等12个精准康复项目,累计帮助5199人(次)残疾人实现重残变轻残、轻残变能。

“铁军救护队”开展科普活动

本报讯 (记者张翀 通讯员王一丁)近日,为提高公众对心梗的防范意识,普及应急救护知识,中国铁建港航局武汉分公司工会“铁军救护队”携手中国人民解放军中部战区总医院,走进武汉市武钢社区,共同开展了一场以“爱心守护,‘救’在身边”为主题的健康义诊与急救科普活动。

活动现场,“铁军救护队”队员与中部战区总医院医护人员紧密配合,耐心为社区老人测量血压,并结合结果提供个性化的健康建议,细致提醒他们在季节交替之际注意血压变化,警惕心梗相关症状。在急救技能教学环节,队员们借助模拟教具,一步步演示心肺复苏(CPR)的全过程,重点讲解如何判断意识、规范呼救、准确定位按压部位、掌握按压节奏与深度。现场互动积极,气氛温暖而热烈,多位居民在队员的耐心指导下,亲自体验了心肺复苏操作,初步掌握了“救命一招”。

据悉,港航局武汉分公司工会“铁军救护队”成立于2024年12月,成为工地一线应急救护的常备力量,同时积极参与社会志愿服务,展现中国铁建的社会责任担当。



通过中老铁路,新能源汽车“走出去”,热带水果运进来

“黄金大通道”从通到旺的蜕变

越来越多国内外游客乘坐高铁感受老挝的别样风情,体验中国的发展脉搏。

为满足日益增长的跨境出行需求,昆明铁路局集团公司聚焦跨境运力提升,至今年7月,昆明至万象间每日开行的国际旅客列车已增加至4列,每列跨境旅客席位也从开通初期的250个增加至420个,日均最高出入境人数突破1400人次,服务能级进一步提升。

这四年来,中老铁路旅客运输实现了从“有”到“优”的提质扩容。国内段日均开行旅客列车数量从初期的17.5列大幅增加至60列,单日最高发送旅客达9.1万人次;老挝段日均开行旅客列车从4列增加至12列,普速列车编组扩编至10辆以上,单日最高发送旅客1.6万人次。

热带水果与新能源汽车“双向奔赴”

“中老铁路的开通,对于我们来说,确实是一大福利,真正实现了提速、降本,特别是对于茶叶、榴莲这类商品,少了很多运输的损耗和仓储的压力,成本降低了差不多两成,通关也很快,双向贸易都越来越旺!”中国籍外贸商人李根贵说。

在这条黄金线路上,老挝、泰国的天然橡

胶、热带水果,中国制造的新能源汽车、机电产品等“双向奔赴”的繁忙图景每日都在上演。

“中老铁路未开通前,公司走公路、海运运输榴莲。”昆明大泰国际贸易有限公司负责人雷文武说,中老铁路开通运营后,他选择将公司绝大部分榴莲交由铁路运输,以昆明为中转点将榴莲发往北京上海等地,每年运量2000柜左右。

中老两国铁路部门加强货物运输组织,提升运输能力和效率,跨境货物列车每日开行数量由开通初期的2列增至到最高23列,列车牵引吨数由2000吨增至2800吨,累计发送跨境货物超1600万吨,已覆盖国内31个省(区、市)和老挝、泰国、马来西亚、新加坡、越南等19个国家和地区,跨境运输商品种类拓展到3800余种。

借助中老铁路中亚班列,通过重庆、成都等地中欧班列快速中转,老挝、泰国等国家至欧洲铁路运输时间缩短至15天,东南亚国家的榴莲、山竹、啤酒等时令水果和特色产品能快捷抵达中国和欧洲市场。中老铁路也顺利实现与泰国、马来西亚等铁路网互联互通,截至2025年11月,中老铁路中亚班列累计开行超过1.2万列,发送货物超过65.3万标箱。

为全面提升老挝员工的实践操作技能,培训好老挝本土铁路人才,中方先后派出1252名管理和技术人员前往老挝,发挥中方师傅“传帮带”作用,32名老挝籍火车司机取得机车驾驶证并实现独立值乘,同时还为老挝培养了火车副司机82人、列车长16人、班组长160人,成为老挝第一代铁路技术人才。

先进技术与人才培训

为实现铁路运营与生态保护的和谐共生,昆明铁路局集团公司创新构建“物理隔离+智能预警+协同联动”的三位一体防护体系。在野象活动区修建数十公里“钢柔双态防护”栅栏,可抵抗成年亚洲象冲击,形成物理隔离屏障。上线亚洲象预警系统,采用“视频+热成像”双光谱摄像机配合振动传感器,实现对象群活动的24小时不间断监控。

中老两国铁路部门强化人防物防技防措施,广泛采用卫星地图、无人机、远程视频等先进科技手段,充分运用检测机器人、大型养路机械等中国先进技术装备养护维修线路,经受住了繁忙客货运和特大暴雨、地震等自然灾害的严峻考验。

为了全面提升老挝员工的实践操作技能,培训好老挝本土铁路人才,中方先后派出1252名管理和技术人员前往老挝,发挥中方师傅“传帮带”作用,32名老挝籍火车司机取得机车驾驶证并实现独立值乘,同时还为老挝培养了火车副司机82人、列车长16人、班组长160人,成为老挝第一代铁路技术人才。